

隆年間大臣如孫嘉金朱賦稽會筠炳于敏中等皆奉

特旨在任守制近今如曾國藩胡林翼等亦皆奪情起用李鴻章惟當抑體朝廷不得已之苦衷勉

抑真恩仍還前旨俟穿孝百日後即回署任毋得固辭飲此八年三月二十四日奉上諭前因李鴻章久任畿疆事繁責重未可遽離送經諭令俟穿孝百

日後即回署任茲復據奏諒陳恩憫篤穆收回成命准予開缺終制一摺披覽之餘深爲軒倒在李鴻章陳情固請原爲人子之至情而朝廷屢念顧事倚任害

人實出於必不得已而然若仍令照常供職度李鴻章之心必不安亦非所以示體恤李鴻章着開大學士署直隸總督缺留營俟穿孝百日後駐紮天津督率

所部各營認真訓練並署北洋通商事務大臣既開缺留營揆之金革無避之義亦不背於禮經此係曲鑒其想切之忱從權酌辦俾得忠孝兩全可無遺憾當亦天下所共諒該大臣則仰體賓肝之勞自念責任之重勉圖報稱宏濟艱難以副厚望並着派軍機大臣署戶部尚書王文韶前往天津剴切宣諭慰

勉俾知朕意毋許再行固請飲此十二月二十日奉上諭李鴻章奏恩賀假回籍營葬一摺披覽所奏情詞懇切良用惄然本應俯如所謂寬予假期惟北

洋事務雖係緊要李鴻章措置得宜朝廷方資倚畀所有諸假營葬之處俟來年正二月間再降諭旨飲此九年正月二十九日奉上諭李鴻章奏請貢假回

行署理飲此六月初十日奉上諭李鴻章着署理直隸總督兼署辦理北洋通商事務大臣著張樹聲暫

上諭恭錄○十一月十三日聖駕駐蹕鄧縣城內閣奉上諭朕欽奉慈禧端佑康頤昭豫莊誠壽恭欽獻崇熙皇太后懿旨委勑等奏據呈

請為已故大學士功德在民懇建專祠一摺已故大學士李鴻章服官中外四十餘年懇建殊勳安定疆宇列經登降恩旨優予飾終准於原籍及立功省分建

立專祠以彰勞勤茲據奏請各節京師建立專祠漢大臣向無此曠典惟該大學士功績通常自宜追格加恩以示優異李鴻章著准于京師建專立祠列入祀

錄俄人詭謀力尤為太后保護茲其讓放此福以與各國作對而彼可收漁人之利也中國亦實已應允將滿洲讓與俄人並許俄人在蒙古境內有一切自由

之權利云云

右參議著紹昌補授欽此○本日召見大名鎮鄭國俊大名道盧鴻書

英京電音○四歲打電云昨為倫敦府尹欽議日相伊藤侯爵之期英京之巨公望商多有陪席飲頃主人起頌日皇之功德並頌伊侯忠義伊侯

亦起座答之祝英皇萬壽且謂日本之維新實因日皇聖明國民忠愛故有今日於予一人殊無可稱然覺矣日兩美如今日之睦誼克教而私意不嘗不欣幸

云云伊侯又云以愚意觀測近日地

輿俄人詭謀力尤為太后保護茲其讓放此福以與各國作對而彼可收漁人之利也中國亦實已應允將滿洲讓與俄人並許俄人在蒙古境內有一切自由

之權利云云

右參議著紹昌補授欽此○本日召見大名鎮鄭國俊大名道盧鴻書

英京電音○四歲打電云昨為倫敦府尹欽議日相伊藤侯爵之期英京之巨公望商多有陪席飲頃主人起頌日皇之功德並頌伊侯忠義伊侯

亦起座答之祝英皇萬壽且謂日本之維新實因日皇聖明國民忠愛故有今日於予一人殊無可稱然覺矣日兩美如今日之睦誼克教而私意不嘗不欣幸

新賓檳報

Chinese Daily News
The "Penang Sin Poe"

號五十年一月廿一號

月全元外埠元全元并寄費

零元每售每張

古張每售每張

拜禮

印第二號

</

張樹新城頃

光緒廿九年八月廿七日
各貨行告白

九百一十五元四角
九百一十五元三角
九百一十五元一角
九百一十五元零五分

元角分

行船

金鑑卷之三

開元寺
元和九年
重修
碑記

七
全
國
圖
書
院
藏
書
目
錄
上
卷

角古書名。宋人著。一卷。八

那裏一處一處地說，說到最後，他說：「我這輩子，沒有做過一件對不起人的事。」

得力者，文章利，文情通，下助之，事理明，則無不勝也。行持之，則無不勝也。

中大學生會新世紀木偶劇團
大學生會新世紀木偶劇團

馬打士
十號牌

自是之後，人多以爲子房爲張良也。後漢書曰：「良謂淮陰侯曰：『子房與君俱學兵法，君得其精，良得其眞。』」

卷之三

Digitized by srujanika@gmail.com

火山發燄

○西比利亞東邊十年德夏土股內有火山一座於四七月七號起忽然噴發火燄流出各質散佈一英里之遙直至廿二號始息其噴

河海者毒死魚鼈無數而土股之南樹木盡被灰質蒙蔽居民因此多患核症落火之第二日地又震動損毀房屋甚多

德索五礦

○烟台

德索五處礦務總署允許在前如不肯議惟有自行開辦苦以待外部覆文急不可耐

已僵礦師四十人來東開辦恐交卸後益生

枝節請飭東撫姑按礦務總局定章及東省現行章程先與妥議草稿呈部核准再行畫押當由外務部稟明慶邸以候請尚是誰草稿須由部核定奏明辦理

業已由外務部畫覆東撫矣

竟施壓力

○李文忠薨於位

朝廷飾終之典至優且渥近以相局告成大勢全定

朝廷眷念忠蓋與夫隨同出力之人於是復賞文忠幼子

一出

歲而來必經此地自光緒十二年出使大臣張將禁華工之例遽行畫押而苛虐之法日出日奇凡華人道經美境候船接濟不特禁登彼岸即有親友詣馬頭

探望多被巡差毆打不得與言更日早晚點名一次不分良夕當作犯人看待時恐走脫其留難阻滯之情形已不可勝數至光緒念一年以後苛例百出令

人痛憤由港抵埠船未泊岸先用小舟渡我華人埋

一孤島不分寒暑不論男女皆要赤身露體同羣浴濯再遣一西醫允驗下體有無核症然後置之於木屋

之中候有船啓行乃爲放去因此之故稍有廉恥者幾於愧不欲生亦有身弱者莫不因寒致病所帶衣服行李如絲髮貴重之物則人碰壞擗破薰之則塵布

粗質之物則用煤氣燒以焙之卒至有色者則變易其色合用者則變改無用噫過往之客其殘害一至於此況居彼埠者荼毒之狀尙忍言哉來年四月禁約

已滿今年九月其議院即議是事近者舉若狂均以禁絕華人爲宗旨且聞議院剏出一苛例凡華人往墨西哥及中南美洲各埠皆不得假道其境計我華

人旅居半南美洲垂數十年凡有餘埠自道威以來

華人接踵來此者數十萬或土或商多獲厚利苟一日美例一行半道梗塞而中南數十萬人來往半道進退失據商業敗於半途生路絕於來日此商等所以觀此危迫之境憂憤激切而不能已歎言也竊思此等例禁不特環珠諸國所無卽美

政府及貴族富商

亦不願以文明之風體行此野蠻之苛法獨其工黨恃衆稟請議院諸員再申嚴禁華人之例更有慮者謂華人多從美國私人美境此假道之禁則由節外

生枝也欣聞王爺中堂乃心時局洞悉民艱久諳中外之交素協懷柔之策今者和局告成交涉之事更易商酌伏乞聖會駐北京美公使妥訂新章改易苟稱

并電飭出使美威大臣伍向美廷力爭幸倅立未久及今圖之尙可挽回則再造之恩中外感戴不勝恐懼翹望之至所在謹計設法以通一旅

由理合金具

公稟由郵局附遞伏乞王爺大臣俯准察鑒謹稟辛丑九月十三日

稟稿照錄

○具稟中南美洲各埠華商代表人羅用雲等稟爲美國新例禁止華人假道請速設法以適行旅事竊美屬金山爲中南美洲之衝由中

國而來必經此地自光緒十二年出使大臣張將禁華工之例遽行畫押而苛虐之法日出日奇凡華人道經美境候船接濟不特禁登彼岸即有親友詣馬頭

探望多被巡差毆打不得與言更日早晚點名一次不分良夕當作犯人看待時恐走脫其留難阻滯之情形已不可勝數至光緒念一年以後苛例百出令

人痛憤由港抵埠船未泊岸先用小舟渡我華人埋

一孤島不分寒暑不論男女皆要赤身露體同羣浴濯再遣一西醫允驗下體有無核症然後置之於木屋

之中候有船啓行乃爲放去因此之故稍有廉恥者幾於愧不欲生亦有身弱者莫不因寒致病所帶衣服行李如絲髮貴重之物則人碰壞擗破薰之則塵布

粗質之物則用煤氣燒以焙之卒至有色者則變易其色合用者則變改無用噫過往之客其殘害一至於此況居彼埠者荼毒之狀尙忍言哉來年四月禁約

已滿今年九月其議院即議是事近者舉若狂均以禁絕華人爲宗旨且聞議院剏出一苛例凡華人往墨西哥及中南美洲各埠皆不得假道其境計我華

人旅居半南美洲垂數十年凡有餘埠自道威以來

華人接踵來此者數十萬或土或商多獲厚利苟一日美例一行半道梗塞而中南數十萬人來往半道進退失據商業敗於半途生路絕於來日此商等所以觀此危迫之境憂憤激切而不能已歎言也竊思此等例禁不特環珠諸國所無卽美

政府及貴族富商

亦不願以文明之風體行此野蠻之苛法獨其工黨恃衆稟請議院諸員再申嚴禁華人之例更有慮者謂華人多從美國私人美境此假道之禁則由節外

生枝也欣聞王爺中堂乃心時局洞悉民艱久諳中外之交素協懷柔之策今者和局告成交涉之事更易商酌伏乞聖會駐北京美公使妥訂新章改易苟稱

并電飭出使美威大臣伍向美廷力爭幸倅立未久及今圖之尙可挽回則再造之恩中外感戴不勝恐懼翹望之至所在謹計設法以通一旅

由理合金具

公稟由郵局附遞伏乞王爺大臣俯准察鑒謹稟辛丑九月十三日

拍賣火船告白

○啓者茲此助國家之美那火船欲行拍賣現泊在過港船塢按此船係自一千八百八十五年在新嘉坡製造俱係木製以銅板身

長一百二十七英尺闊十七英尺食水七英尺而船中機器并無損壞若換新鼎約費一千二百元便可再用至五年之久定西正月十四號拜二個華十二月

初五日由上午十一點至下午二點要在土庫街五十二號門牌本館內拍賣

諸君光顧屆期請卽早臨諸事當場唱明此佈

光緒二十七年十一月廿七日

良段聲明

啟者茲此助國家之美那火船欲行拍賣現泊在過港船塢按此船係自一千八百八十五年在新嘉坡製造俱係木製以銅板身

長一百二十七英尺闊十七英尺食水七英尺而船中機器并無損壞若換新鼎約費一千二百元便可再用至五年之久定西正月十四號拜二個華十二月

初五日由上午十一點至下午二點要在土庫街五十二號門牌本館內拍賣

諸君光顧屆期請卽早臨諸事當場唱明此佈

三二

拍賣火船告白

Digitized by srujanika@gmail.com

嗣以彼族中兩黨各以日曆先後相爭持歲首之日竟延一定英憲遂將其例剔除其一○吉隆甲政葉君製等近日玉體失穎想吉人天相定可爻占勿棄也○此助參政司的利查君現已陞授四州府總叅政司之任也至其遺缺委何人接理刻尚未見明文云○日朝王家由此而調撥軍隊百名至嶺駐紮等其緣故向不得而知現始聞悉係因毗叻兵房狹隘人有質逼處此之概王家雖擬另行建築而一時又未能竟功故暫撥百名分駐本嶺一俟該處壁壘重新即行調回非在本嶺常駐云云

捕事錄覽 ○聞潮人邱亞三昨晡六點時赴捕押第三百五十七號一畫差役二十六號一百零四號一百六十號差拘獲嫌人某甲等共六名歸捕指稱緣日前與甲等因日角徵嫌茲被甲等糾黨截途毆擊等語據差供稱當拘甲等時其身正懷有木柄一具云經第七號二畫差錄供送案○聞是早七點時第一百八十八號巡差在新街頭市場內拘獲各人等成一名歸捕指稱成所用之秤因有輕重不實之處故執問捕云云○巫人名郎住亞珍冷地方第六號門牌於昨晡六點時突有同籍人名律無端闖入屋內生波滋鬧因呼某巡差執之歸捕據情指控經二十三號二畫差錄供呈案○聞瓊人郭輔明向在加勝歪地方某西人公館為役於昨日四點時偶與與在該處工作之木匠等某因日角徵嫌葉某竟敢行兇舉斧欲砍幸即急爲閃避故未至被其所傷因呼某巡差執而解案云

錫務日錄 ○茲將各埠入口錫臘列如左 上二月廿八日 由圓東輪船載到此助錫三百一十三條 由圓南輪船載到此助錫計一百五十九條 又錫米一百三十八包 由太平輪船載到勝律錫共二百一十三條 又錫米一百二十包 總共各處入口錫六百七十六條 錫米二段計二百四十包

韓誅羣吏 ○上月廿四日韓京發來電云朝鮮度支大臣李容翊因近欲整理韓國財政故奏請韓皇請將吞沒公款之各官吏處以死刑於廿三日上諭批准計近來六年間被各官所吞沒之公款有一千萬圓之譜其處死之官除趙秉式以外共有八十餘名聞此等官吏有羣起反抗之說

準備迎鑾 ○聞之寓京友人云 皇太后 皇上將次回鑾在京王公大臣俱應赴永定門內天橋旁跪接駕 皇上由正陽門進大清門達內廷 皇太后由正陽門經棋盤街西交民巷刑部衙西長安街西安門御河橋進神武門達內廷自來步軍統領衙門已督飭八旗兵丁將 踏路用黃沙鋪整矣

慎車典禮 ○聞之京師友人云皇太后 皇上回鑾在道所有應行典禮並須規復舊制凡恭祀 天壇 祭廟王公大臣俱在二層門外下馬其有乘轎乘車者概不准放入頭層門至郊壇重地凡陪祀之王公大臣禮宜倍加敬謹須於頭層門外一體下轎如漢大臣中百年老不能策騎者准乘轎至二層門外其餘王公以下及滿漢頭品大臣年在六十以上及二品大員不准乘轎入頭層門蓋以崇禮制而昭慎重也

津報摘要 ○天津日日新聞云據豫省奉差京友人言自河南至京沿途雪化泥濘難行所有踏路皆添募工匠節節加修開十一月初四日啓
變恐人氣嚴寒 皇太后感冒雨氣不能接站行走宿站尖站必須互相兼備袁慰帥以直境災祲之後若 鑾輿宿尖邊易行站變更深恐赶辦不齊現已電達慶王覆奏請依前旨施行○又云此河南行宮門首石獅皆飛赤金其綠華麗可憐而無用也云 由宮殿啓鑾後到正定府駐駕二日稍資安息俟至保定府尚須少駐 皇上先由鐵路進城回宮越日躬親迎奉 皇太后慈輿進城

恭備大差 ○東宮回鑾前門木架繩索搭好四角鑑魚已均安下惟色彩綢瑣及織絡彩球等景物均由郊庫備辦齊全一候鑾駕抵保定府卽行點景也○又聞內廷御膳房數事房首領太監四人鑑魚即會同內務府頤天府供奉 一用玉棠米五百餘石並玉泉香山等處所產香稻米五百餘石一同查驗成色以供御食聞目前查驗已畢開倉收儲○省城大車異常昂貴因大差在道支應局需車甚夥之故凡車夫已將車價漲至尋常兩倍云○省城大差支應局預備隨扈大小官員公館佔用民房故近日平民携老扶幼紛紛遷移者絡繹於途有因租房出相日角與訟者有因投租路遠至處存身者約紛攘攘終日不絕

攤付息金 ○京函云和約第六款敘明四百五十兆利息應於一千九百零一年七月一號起算至二月三十一號止是第一次半年之利息此項息銀現在中國無可應付約明白八百零一年正月一號起分二期攤付按四釐起息一年應付第一次應付一兆六十八萬第二次應付一兆六十五萬第三次應付一兆六十二萬第四次應付一兆六十九萬第五次應付一兆五六十六萬第六次應付一兆五十三萬隨同正款按期交付云

英人尋獲新島 ○英人近在太平洋查獲新海島一處計離赤道三十英里在諸紐牒海島之西相隔約二百英里其查得之出乃英兵船名丕立治者由諾紐牒海島西行適經此島於是登岸懸莫標於其上遂入英屬版圖聞島內出煤最多業經運往新金山等處刻下并有工人二百二十名在彼取煤計該島之入英版圖者已有兩月矣

